

闪光的工会“红马甲”（一）

编者按:他们是爱和温暖的代名词,总是出现在每个需要他们的地方;他们总是满怀热情和奉献精神,对每一个渴望的眼神给予热烈的拥抱;他们是闪光的工会“红马甲”,是工会贯彻落实群团改革要求、推进社会治理、延伸基层工作手臂的重要力量。

前不久,全省工会系统4位个人、2个服务项目在由省委宣传部、省文明办、省民政厅主办的“文明浙江志愿同行”全省志愿服务最美(最佳)典型展示交流活动上获表彰。新年伊始,走近他们,感受温暖……

“最美志愿者”范叶华: 爱是温暖的力量

志愿格言:我们存在于这个社会的一部分责任,就是为那些需要帮助的人送去爱和温暖。

记者阮向民报道 2020年12月29日,是一个让范叶华倍感温暖和欣慰的日子。这一天,她组织了“范大姐公益首届年会”。这些年来,“人人公益,情暖人间”这8个字像一块功力强大的磁铁,汇聚起200多名志愿者投身公益。范叶华说,爱是一种温暖的力量,激励着志愿团队一路前行。

一场活动,让她感受到了被需要的价值

说起范叶华,在海宁市长安镇(高新区)几乎没有人不知道这位热心公益的镇总工会主席。这些年来,她关爱弱势群体,致力于解决群众“关键小事”;参与环境整治,践行城镇文明创建,是她们眼中可亲可敬的“范大姐”。

范叶华走上公益之路,始于一场看起来并没什么特别的活动。时光追溯到2012年,当时范叶华是镇里的妇联主席,因工作关系,经常接触妇女、儿童、老人等群体。有一次,她组织了一次敬老院慰问活动,特意给老人们带去了一个蛋糕,心想给当月生日的寿星庆祝,让老人们开心开心。当蜡烛燃起、生日歌唱响起时,围坐在一起的老人一个个喜笑颜开,随着音乐拍手,哼唱。

那一刻,范叶华自己先被感动了。“我感受到老人们像孩子一样,眼里闪烁着期待的光芒。”从那时起,她就想着以后每个月都要抽时间去看望老人,给他们过生日。

去的次数多了,彼此间就成了牵挂。老人们也顾不上辈分,和大家一样亲切地叫她一声“范大姐”。有时候范叶华抽不出时间去敬老院,老人们就会问其他志愿者:“范大姐今天怎么没来?”老人们的话传到范叶华耳朵里,她知道老人们需要她,把她当作了亲人,可不能让他们失望。那种被需要的感觉,让范叶华对公益有了自己的感悟:

我们存在于这个社会的一部分责任,就是为那些需要帮助的人送去爱和温暖,尽自己所能让这个社会变得更好。

把“关键小事”做到大家心坎上

每年暑假,长安镇上的“快乐学堂”里都会汇聚来自全国各地的“小候鸟”,有的孩子甚至说不清自己的家乡在哪,但他们知道中国有一条大运河,海宁有闻名天下的钱江潮……

这所“快乐学堂”,还要从范叶华上任镇总工会主席后的一次走访说起。那一次,范叶华在走访盐仓片区一家企业时,公司老总正被一件看似寻常的小事折磨得焦头烂额。车间里一名技术骨干提出要请一个月假,原因是孩子放暑假从老家来到了他身边,需要陪伴照顾。关键岗位关键员工要请整整一个月的假,给企业带来的影响可想而知,公司老总无法接受。然而对方的态度也异常决绝:不准假,宁可辞职。如此一来,双方都没了退路。

这次走访后,建一所暑期“快乐学堂”,让“小候鸟”不再成为家长们放不下的负担,在范叶华看来,这是一件等不得、



“范大姐”(左)发起公益行动“爱暖冬阳”,为环卫工人送爱心早餐。

拖不起的“关键小事”。在她的组织下,镇总工会整合社会资源,挖掘志愿者、爱心单位的潜力,于2016年在镇上开办了这所暑期公益学堂。2018年暑假,“快乐学堂”“长安班”和“盐仓班”同步开办。

“做群众工作,就体现在落实一件件具体的‘关键小事’上。”范叶华说,提升基层工会的服务力,需要在职工群众最关心最直接最现实的利益问题上找到切入点、发力点。“快乐学堂”开办5年来,从起初单纯保障“小候鸟”暑期安全的托管班,逐渐演变成一个孩子们学习、交流、成长的舞台,让他们度过了一个有陪伴、有欢乐、有收获的暑假。

从一个人,到一个团队

每周六,“范大姐”总会带着她的公益团队,穿上红马甲,提着垃圾袋走街串巷,这项行动从2012年到现在已坚持了整整8年。

一个人的力量毕竟是有限的,公益需要更多热心人的参与。范叶华开始思考这样一件事:如果能把社会上的各种资源整合起来,公益就有了更强大的力量,可以帮到更多需要帮助的人。于是,她向海宁市民政局注册成立了“长安镇范大姐社会工作室”。而她自己也逐渐实现了从一名活动参与者向团队领头人的角色转变。

在她的带领下,志愿团队不断壮大,公益活动风生水起。为推进全国文明城市创建,范叶华带领志愿者开展“弯腰一秒”行动,通过“红马甲”示范“拾起”文明;关爱户外工作者,发起了“爱暖冬阳”活动,为环卫工人送爱心早餐;关怀孤困儿童,实施“N+1结对”,让孩子们感受到爱的力量……

从一个人,到一个团队,“范大姐”的公益之路越走越坚定,越走越宽广。

“最美志愿服务工作者”谢灿: 做强文化志愿服务

志愿格言:将涓滴之力汇聚成磅礴伟力。

记者羊荣江报道 认识谢灿的人,都喜欢称呼她“宫主”,这雅号除了与“公主”同音外,源于谢灿是金华市工人文化宫主任的身份。这些年,她将职工志愿服务工作干得风生水起。

“我是想通过我们走心的服务,在职工心中埋下文化的种子或者将文化力量传递到职工心里去。”谈及文化志愿服务工作,谢灿向记者吐露了心声。

开展文化志愿活动,服务政府中心工作

谢灿致力于公益事业,积极参与和策划文化志愿服务活动,弘扬时代风尚,在促进金华区域精神文明建设中发挥了积极作用。

多年来,她组织职工文化志愿服务活动走进金华10个县(市、区)的基层企业、社区、建筑工地等职工聚集地,开展各式各样的文化志愿服务活动。

2014年,组织20余名职工文艺骨干组成“送清凉”小分队,围绕“争当好职工,奉献浙中崛起梦”主题,结合宣传党的十八大精神、“五水共治”等新时期中心工作,进行节目的创作和编排,通过歌舞、小品、道情、魔术等丰富多彩的节目,为职工群众特别是外来务工人员送上了15场慰问演出。

2016年,发起“宫企共建”的热潮,依靠市工人文化宫和企业工会力量,组织志愿服务队每年为基层工会送各类文化、体育、艺术活动等文化志愿服务30余场。走基层、进乡村,汲取创作灵感、反映职工心声,真正做到职工文化服务从基层中来,到基层中去。

2017年-2019年期间开展活动200余场,服务职工20余万人,创作了主题性文艺作品20余件,提升了志愿服务品牌。

推动“以艺战疫”,凝聚强大精神力量

2020年疫情期间,谢灿积极参与各项抗击疫情活动,不但主动到社区做志愿者,协助社区做好疫情防控工作,还积极响应金华市总工会助企防疫复产号召,组织职工文化志愿服务队下基层、进车间,为企业和职工做好疫情防控知识的宣传教育,积极推动“以艺战疫”。

去年2月初,组织金华市职工文化志愿服务队摄影小分队走进金华市重点工程、铁路货运、农业生产等不同行业领域工作现场,开展影像记录抗疫复产感人故事。两个月的时间,先后下基层15次,共创作和征集抗疫主题作品1000余件。利用微信工作平台,组织开展的线上线下“劳动之光”抗疫主题摄影展,颇受广大职工的欢迎。

除此之外,在她的主持下,职工文化志愿服务队的队员们纷纷拿起手上的笔头、乐器,创作出舞蹈《只要平凡》、音乐快板《回信精神》、诗朗诵《守护》等一批主题鲜明的优秀文艺作品,并在全市的10个县(市、区)开展慰问演出,深受职工群



谢灿(右一)带队录制援鄂医护人员感人事迹,积累文

艺作品创作素材,弘扬劳动精神。

众喜爱,为全市防控疫情、复工复产凝聚强大的精神力量。

去年“五一”劳动节期间,由她主持监制的《劳动之光》微视频,记录了金华市“两手都要硬,两战都要赢”中广大劳动者的奋斗故事,满满的正能量在网络上广为传播,先后被人民日报网、中工网等多家主流媒体转载报道。

谢灿说《劳动之光》微视频的主题曲《我相信》,她是聆听了100多首抗疫歌曲后找出来的。谢灿对工作的敬业和精心可见一斑。

此外,她还积极推动网络职工文化培训教育,先后组织职工志愿者录制9期文化艺术培训课程,开展4期文艺课程、展演直播,为疫情期间“宅”家的职工送上丰富的文化大餐。这些网络文化课程和展演的网络点击量多达80万人次,丰富多彩的网络文化生活提升劳动者战斗力,助力新冠肺炎疫情防控和复工复产。

壮大志愿者队伍,汇聚磅礴伟力

2017年-2019年,谢灿致力于打造区域职工文化志愿联盟,通过基层提炼、名师指导、专业培育,组建了一支业务能力过硬的志愿服务队伍。

截至2020年10月,谢灿牵头组建的金华市职工文化志愿服务队已成立舞蹈、摄影、书法、朗诵、器乐五个小分队,申报登记文化服务志愿者300余人。

2020年11月,她策划、指导的《守护健康,守护生命》抗疫志愿服务作品,在由中华全国总工会、中央网信办主办,省总工会、省委网信办承办的2020年度“网聚职工正能量 争做中国好网民”“时代心声”正能量诵读作品征集活动评选中,荣获“情景诵读类优秀作品”。

因“志”而行,因“愿”而动,做最美的你、我、他,将涓滴之力汇聚成磅礴伟力。谢灿是这样想,也是这样做的。

“疫情防控最美志愿者”竹书鸿: 奉献的人生最美

志愿格言:用初心彰显党性、用专业支撑公益。

记者邹伟锋报道 清晨6点,冬日凛冽的寒风一阵一阵地吹过,省工人疗养院——三台山庄大门口,“竹书鸿公益服务志愿队”集结。20分钟后,在队长竹书鸿带领下,8名身着“红马甲”的队员,肩扛自制的打捞工具向西湖水域出发,开始当天的“美丽西湖行动之水面垃圾打捞”公益志愿服务。

这只是竹书鸿带领他的公益服务志愿队开展服务的一个缩影,目前,竹书鸿公益服务志愿队已拥有“水韵西湖”、“竹服到家”、“老竹开讲”、“文明守望”等四大服务项目。“他们用大爱温暖彼此奋勇向前,用实际行动诠释着新时代对雷锋精神的传承。”省总工会工人疗养院院长黄瑞国说。

从临时工成长为特殊人才

上世纪60年代,竹书鸿出生于嵊州一个普通的农民家庭。1985年,一个偶然机会,竹书鸿经人介绍入职省总工会工人疗养院,被临时聘为司炉工。

虽说是临时工,可竹书鸿在工作上从来不以“临时”的标准准自己。凡是竹书鸿经手的活儿,都是一丝不苟地完成。

“人勤、做事麻利、责任心强。”到山庄不久,竹书鸿就得到领导的肯定。但工作了一段时间后,竹书鸿发现,碰到工程建设中的技术性难题,却因本领欠缺,总是束手无策。

“不能总做‘修补’小工,要做技术专家!”不甘平庸的竹书鸿暗下决心,必须补齐“工程技术”这一短板。

其后的日子里,凡是工程建设中遇到的难题,竹书鸿总是将其分类处理。面上简单的“小毛病”,第一时间处置。而涉及工程的深层问题,憨厚、质朴的竹书鸿先是用笔记录下来,利用业余时间向同事、专家请教。

凭着这种“弄不明白不罢休”的执着精神,竹书鸿从一般普工中脱颖而出,成为山庄的技术业务骨干。他先后掌握了水电、锅炉、中央空调操作、水质化验、家电维修、卫生洁具翻新等多类工种技能,还先后取得技师证书、饭店业注册高级工程师、装饰监理工程师等专业证书,真正成为了饭店业工程技术的行家里手。

坚持是一种美

起始于2016年的“竹书鸿公益服务志愿队”,把“用初心彰显党性、用专业支撑公益”作为宗旨,从“助老助残”服务起步。

“做公益服务最难的是每日的坚持。”竹书鸿介绍说,经过几年的努力,志愿队已拥有100多名志愿者,他们平均年龄44岁,年纪最大的57岁,最小的16岁。“看到这么多爱心人士加入队伍,作为队长的我非常欣慰。”竹书鸿说。

每月定期上门免费为独居或残疾的高龄老人家庭进行水电维修、每周坚持赴西湖景点开展志愿服务活动、每天早晨坚持开展美丽西湖行动……通过公益志愿服务,“竹书鸿公益服务志愿队”凝聚了一批人,帮助了一批人,影响了一批人,走出



竹书鸿(右)正在打捞湖中垃圾。

记者邹伟锋 摄

了一条文明实践的志愿服务之路。

2019年被杭州西湖风景名胜区授予“共产党员示范岗”称号,2020年被杭州西湖风景名胜区团委授予“最美防疫志愿者”称号,树立了新时代浙江工人新形象。

“我是党员,我先上”

“我是党员,我先上!”成为竹书鸿开展志愿活动的响亮回答。

2020年初,突如其来的新冠肺炎疫情,竹书鸿积极响应省直机关工委、省总工会的号召,全身心地投入到社区抗疫行动中,把社区当成“家”,把社区群众当成“家人”,把防控工作当做“家事”,把群众诉求当成“家言”。第一时间动员党员、志愿者组成“尖刀队”,动员妻子一起加入社区疫情防控工作,协助社区开展排查、劝导、值守、帮护……哪里有任务,哪里就有他的身影,哪里最危险,他总是冲在最前面。

据统计,竹书鸿在社区连续坚守抗疫一线55天,志愿服务460小时,带领公益志愿队到社区参与疫情防控,出动志愿者人数200人次,志愿服务时间1600小时,群众称赞他为“螺蛳钢式的共产党员”。

为让援鄂医务人员全身心投入患者救治工作,解决援鄂医务人员的后顾之忧,竹书鸿再次发起对援鄂一线医务人员家庭关爱特别行动。自驾带队上门为省人民医院等单位248户援鄂医务人员家庭开展免费工程维修等志愿服务,自费3800多元购买维修配件和建筑材料,用实际行动传递爱心,受到了援鄂医务人员家属的赞扬,其被省委省政府授予“浙江省抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。

从青丝到白发,从临时工到特殊人才,竹书鸿撸起袖子加油干,永葆初心,大爱善行,有人问:“老竹,你都这把年纪了,为什么每天总把自己弄得这么辛苦?”竹书鸿总是笑笑,淡淡地回答:“奉献的人生才是最美的人生。”

“疫情防控最美志愿者”王泽东: 对网格中的2070人负责

志愿格言:我就是一个普普通通的工会志愿者,就是平凡人加上一份责任,守护我们必须守护的人。

记者胡翀报道 王泽东是仙居红心志愿者协会副会长和仙居县横溪镇总工会绿衣天使工会志愿者服务队队长,他总是给人一种风风火火的感觉。走路急、电话多、语速快,仿佛总是有忙不完的事在等着他,对此,他的妻子总是很无奈:“要找到他,得靠一点运气。”妻子的这句玩笑话,在2020年初的那段时间一点儿也不夸张。

“最难的事我来!”

去年初新冠肺炎疫情突如其来,王泽东作为仙居县白塔镇黄龙村的网格员,第一时间响应组织号召,积极投身疫情防控一线。不仅如此,作为志愿服务协会的负责人,他马上发动了协会里的志愿者也参与到疫情防控工作中。

一开始王泽东和其他人一起主要负责在当地高速路口参与卡口登记、管控。可后来,自己所在的黄龙村管控升级了,他的服务重心也随之改变。“我们村里有村民与确诊病例有过接触,所以整个村子要封闭隔离,我们的战线也转移到了村口。”王泽东说。

护送村里的病人去医院就诊、入户宣传消杀知识、负责居家隔离人员的日常管理……成了王泽东和其他志愿者的主要工作。

当时碰到两件事情,让王泽东记忆深刻。“我们村里一位老人的女儿从横溪镇上过来探望父亲,避开了村口卡点,结果被村民发现。”王泽东说。一方要进村,一方不让进,吵了起来。

王泽东赶到现场后,苦口婆心劝那位女士回横溪。面对那位女士的冷嘲热讽,他不恨不恼,最终做通了其思想工作。

“最难的事我来,我对网格中的2070人负责!”王泽东一边鼓励身边的伙伴,一边为自己暗暗鼓劲。

后来村里一名小孩发烧了,当晚接到电话的王泽东心里一紧,鞋子都顾不上穿好,踩着鞋跟就赶去对方家里,和一同做志愿服务的医生给孩子量了体温,又和家长一起将孩子送去医院,等忙完回村天都已经亮了。

护送病人去风险最高的医院,让人担忧;每天走訪居家隔离家庭,少不了听风凉话。为此,家里人有过不理解。“我是党员,平时做志愿者你们支持我。现在这个时候,我更不能只顾自己,你们更要支持我!”王泽东一句话,就把家里人挡了回去。王泽东说,自己敲开的不仅是群众的家门,更是敲开了群众的心门,把党和政府还有工会的关怀传递到群众心里,群众才会更安心。



王泽东(右)在老人家中开展志愿服务。

舍小家为大家留遗憾

当时,随着疫情的发展,很多单位的防疫物资越来越紧张,王泽东看在眼里急在心里。“我们要发动各方的力量,在这个时候帮助政府分担困难。”王泽东说,那段时间自己与协会的伙伴们每天的电话打不停,一方面了解防疫物资的情况,一方面组织大家捐款。短短几天时间,王泽东就在村里筹集到3.2万元善款,用于购买防疫物资。通过发动协会的力量又筹集了价值7万余元的防疫物资。横溪、白塔、下各三个乡镇以及仙居县人民医院、仙居县中医院等单位,都留下了王泽东和伙伴们送防疫物资的忙碌身影。